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OLIMPIADA DE CHIMIE – etapa locală/centre


Subiectul I ………………………………………………………..  30 puncte


Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzătoare ci litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct.


Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

1. Într-o catenă atomii de carbon se pot aşeza:

a. în linie, formând catene liniare

b. de o parte şi de alta a catenei liniare, formând catene ramificate

c. într-o formă geometrică închisă, formând catene ciclice.

2. Legătura dublă dintre doi atomi conţine:

a. o legătură σ şi o legătură π

b. două legături σ

c. două legături π

3. Numărul de atomi de carbon primari, secundari, terţiari, cuaternari din 2,2 – dimetil-3- hexenă, este corect în seria:

a.  4; 2; 2; 0


b. 4; 1; 2; 1


c. 4; 2; 2; 0


4.  Se ard complet alcanii. În care caz raportul de combinare dintre hidrocarbură şi oxigen este 1 volum la 2 volume:



a. etan



b. propan


c. metan


5. Prin arderea a 1,68 g hidrocarbură se obţin 2,688 L CO2 . Ştiind că densitatea vaporilor de hidrocarbură faţă de aer este 2,91 , din ce clasă de hidrocarburi face parte:



a. alcani


b. cicloalcani


c. alchene


6.  Prezintă izomerie geometrică:



a. 2 – pentenă


b. 2 – metil–2– pentenă
c. 2,4 - hexadienă  

7.  Proprietăţile alcanilor sunt:



a. reacţionează direct cu clorul şi bromul



b. participă la reacţia de izomerizare



c. prin ardere formează CO2 şi H2O.


8.  Câţi cm3 soluţie 0,1 M de Br2 în CCl4 sunt decoloraţi de 224 cm3 de izo-butenă ( măsuraţi în condiţii normale):



a. 160 cm3


b. 100 cm3


c. 125 cm3


9.  Un mol de polibutadienă cu masa moleculară 216000 poate adiţiona:



a. 1000 moli Br2

b. 2000 moli Br2

c. 4000 moli Br2.


10. Se arde un amestec de 20 mL hidrocarbură gazoasă cu 150 mL oxigen. După condensarea apei rezultă 100 mL amestec de gaze, care prin tratare cu o soluţie de KOH se reduce la 20 mL. Stabiliţi formula moleculară a hidrocarburii, ştiind că toate volumele sunt măsurate în condiţii normale.



a. C2H6



b. C3H8


c. C4H10.

Subiectul II ………………………………………………………………………. 30 puncte


Un volum de 179,2 L de metan se supune clorurării. În masa de reacţie se găsesc monoclorometan, diclorometan şi metan nereacţionat în raport molar de 4:3:1. Calculează, în g, cantitatea de monoclorometan rezultată.

Subiectul III ……………………………………………………………………. 30 puncte


1,96 g amestec echimolecular de propenă şi 2- butenă se oxidează cu o soluţie deKMnO4 0,1 M

în mediu de acid sulfuric. Substanţa organică obţinută este dizolvată în 100 g apă. Se cere:

a. volumul de soluţie de KMnO4
b. compoziţia procentuală a soluţiei de substanţă organică obţinută în final.  

c. compoziţia în procente de masă a amestecului de alchene.

Se dau masele atomice: H=1; C=12; Cl=35,5; Br=80.

Notă: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.
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